

中俄合作已成全球「稳定器」

本报记者 宦佳



★ 国际论道

中俄两国首脑“旋风式”的访问令世界多少感到有些惊讶。《日本经济新闻》称,两位首脑23日刚刚利用在乌兹别克斯坦举行的上海合作组织(SCO)首脑会议之际举行了会谈。在3天里变换场所、两度举行会谈实属罕见。但这也凸显了双边关系的成熟。

英国《卫报》报道,中国国家主席习近平25日对俄罗斯总统普京说,希望中俄成为“永远的朋友”,而普京则表示,“中俄对于当前重大国际问题的看法几乎是一致的。”

从表面上看,中俄双方展示相互友好的信息是对2001年签署的《中俄睦邻友好合作条约》的重申和重视;但外媒多数认为,俄中展示友谊可能也是在向西方传递信息。

俄罗斯《消息报》报道称,俄遭到欧美制裁,北约不断在边境地区施加军事压力;同时中国也正遭到美国的包围。在当前复杂的国际形势下,中俄两国加强合作十分必要。

“普京在这一形势下访华,双方合作会有所突破,因为这一合作是互利的。”《消息报》称。

【内在逻辑:“都反对单边主义”】

新加坡《联合早报》也持此观点。该网站援引观察人士的分析称,“两位领导人频繁会面,显示被欧美孤立的俄罗斯以及拒绝就南海中国海问题上被孤立的美国,愈发重视与对方的关系并互相支持。”

“中俄关系现在比上世纪50年代中苏是正式盟国时还好,因为现在的双边关系是建立在务实、现实的基础上。”卡内基莫斯科中心研究员亚历山大·加布耶夫接受《联合早报》访问时说。

德国新闻电视台指出,中国和俄罗斯并非传统意义上的同盟关系。欧美制裁俄罗斯以及美国的亚太战略,让两个大国紧密走在一起。“现实中两国都反对超级大国美国的单边主义。因此未来在军事上可能合作会更加深入。”

“随着欧洲躲避俄罗斯,普京愈加拥抱中国。”美国《福布斯》网站刊文称。

“像俄中这样的政治‘巨人’,联合起来将会解决共同的问题。”俄“国家新闻网”报道称,俄视中国为政治和经济盟友,两国的伙伴关系达到新水平,未来也准备在欧亚大陆建立共同的经济空间。

【双方互补:“经济圈构想将增加魅力”】

中俄“共同的经济空间”新提法,引起了敏感的国际舆论的特别重视。

日本《朝日新闻》进一步解释称,中俄的首脑会谈确认了中国提倡的“一带一路”经济圈构想和俄罗斯主导的欧亚经济联盟的合作,可以认为中俄主导的经济圈构想将“进一步增加魅力”。

这一构想能逐渐推进与两国关系的互补性分不开。新加坡《联合早报》刊文称,两国经济的互补性在于,俄罗斯拥有天然资源但需要资金和基础设施建设,中国拥有基础的资金和科技,但需要天然资源。

虽然此前油价下跌、经济危机、西方制裁以及中国经济增长放缓,多少拖累了两国的经贸和金融合作,但显然中俄两国都希望能够找到更广泛的合作空间和更大的可能。西班牙《国家报》刊文称,俄罗斯希望调整对华关系的结构,将两国高层和大型国企之间的信任关系拓展到两国中小企业之间和跨境贸易领域,并促进农业、工业、高科技、服务业和旅游业等方面的双边合作;而虽然欧盟是中国最大的贸易伙伴,但中国也希望能够借助俄罗斯推动商品运输通道多样化。

俄新社援引欧亚开发银行行长德米特里·潘金的观点称,俄中利益在“一带一路”战略上有契合之处。

【目标升级:“挖掘新模式与新潜力”】

经济的合作可以一步步来,但对于已经不再具有传统稳定性的国际秩序却不能听之任之。

德国全球新闻网称,尽管经济合作是普京和习近平举行会谈的焦点,但25日发布的《关于加强全球战略稳定的联合声明》等种种迹象显示,两国领导人“还要成为全球秩序的稳定力量”。

这与霸权主义和单边主义的无理挑衅脱不开关系。俄罗斯《生意人报》刊文称,“中俄与美国的关系现在都在急剧恶化。不过,俄美关系早已恶化,并一直处在低谷,而中国的问题现在才严重起来。菲律宾发起的与南中国海有关的仲裁案将在近期宣判,从美国及其伙伴的表态来看,中国此后将面临新一级别的国际压力。”

美联社则报道称,随着这两个国家和美国的领导人在军事与外交的游戏场上往来交锋,一场政治边缘政策的紧张游戏由此开启。

“美国最近数月的行动促使中国和俄罗斯愤怒地提出抗议。中国和俄罗斯声称,奥巴马政府正在亚太地区推动不安,并在该地区进行非法和不安全的

航行。”美联社称,美国正在亚太地区建立“一种活动或互动的新常态水平”,这与俄罗斯和中国“回归大国竞争”一同到来。

“亚太地区的领土争端没有任何简单的解决方案。”俄罗斯《观点报》刊文称,关键在于,华盛顿不断重复对复兴中的俄罗斯和崛起中的中国的担忧,而莫斯科或北京并不一定真的对美国的安全构成了威胁。症结在于美国跟很多欧洲国家一样,在谈判中根本不会对对手与自己平等看待。

“当前国际关系的发展趋势将一项越来越迫切的任务摆在俄中面前:更加密切地在未来全球治理关键问题上发展合作,继续在新世界格局的形成进程中发挥与自身地位相称的作用。”《俄罗斯报》刊登俄罗斯前外长伊戈尔·伊万诺夫的一篇文章称,俄中双方成功地找到了能依照具体合作领域调整的最灵活合作的模式。与此同时,显而易见的是,两国关系水平越高,下一步发展道路上面临的任何就越艰巨。这就要求中俄在双边关系领域以及国际舞台上不断完善合作机制,挖掘新模式和新潜力。

英国脱离欧盟体系后,英国和欧洲大陆间的经济和金融政策不会改变,两者间货币本来就是独立的,影响有限。同时,全球主要央行事先已制定了协调救助预案。事件发生后,包括中国央行在内的全球主要央行纷纷表态已做好应对预案。面对此次英国脱欧公投事件,中国央行实际上已有了较为充分的准备。

英国脱欧虽直接带来了人民币指数下跌;另外美元走强也压制了人民币。但人民币汇率的这种影响只是暂时性影响,英国脱欧后英镑和欧元的国际地位都下降,人民币的国际地位相对上升,人民币国际化推进将在无形中增强。

此外,英国脱欧延长了全球货币宽松的时期。美元暂缓加息,中国资本外流的压力得到缓解,在国际交往中的谈判压力随之减轻。

英国脱欧并不意味着欧洲经济一体化进程的逆转,尽管会对金融市场造成一些涟漪,但整体影响有限;对中国而言,或因人民币国际地位提高而受益,暂时的资本外流压力和国际贸易调整压力也会缓解。

英国《金融时报》

英国脱欧将使人民币地位上升

俄罗斯前外长伊戈尔·伊万诺夫在2002年曾撰文称,俄中关系就如“相生相伴的松与竹,它们盘根错节,相互扶持,形成一个和谐共生的体系。这是一种永恒友谊的象征。”拿它来形容今天的中俄关系的实质,依旧相当贴切。

至少,这种相互“扶持”的“友谊”在俄罗斯总统普京近日访华所收获的一系列“成果”中得到了充分体现的。日本《朝日新闻》报道称,中俄元首已经在广泛领域内开展中俄经济合作展开了对话;德国之声电台网站则报道称,两国签署了涉及基础设施、贸易、技术和创新等领域的30余份合作文件,俄中两国领导人希望借助

这些共同项目,展示两国的良好关系。

一边是“自乱阵脚”的欧美,一边是强化合作的中俄,这一国际局势的强烈对比令外媒议论纷纷。

海外声音

中国游客爆买转向日用品

到访日本关西地区的中国人,他们支出费用的方式方法发生了变化。购物重心从以往的高价商品逐渐转向化妆品等日用品。非富裕阶层及回头客所占比例的上滑,似乎对此现象造成了影响。

从日本银行大阪分行的分析中也可以看出相同的倾向。该行于近日发表的“关西的访日外国人动向”显示,今年1至3月从关西机场入境的外国人中,中国人的人均支出金额约为14.4万日元,与1年前相比减少了约3万日元。尽管如此,中国人的开销是韩国人的10倍,在访日外国人的整体消费额中占据6成以上。

从中国旅客购买的商品来看,钟表及相机等高价商品的购入比例,从2年前的38%下降至24%;而另一方面,化妆品及医药品等日用品的比例则从25%上升至45%。——《朝日新闻》

中国香烟销量20年来首降



根据欧睿的数据,在2014年上升2.4%之后,中国香烟消费量在去年下滑了2.4%,即减少约600亿支,这是1995年来首次下滑。欧睿香烟研究主管表示:“这一下滑对全球总销量产生了巨大影响,令全球销量下滑逾2%。”

在香烟销量下滑之前,中国政府发起了大规模健康卫生运动,以控制吸烟人群比例。去年,北京市政府开始实施“史上最严”禁烟令,禁止所有室内公共场所和部分室外公共场所的吸烟行为。与此同时,饭馆、酒店及其他公共场所执行禁烟令的力度也大大加强。

吸烟现象的减少还源于香烟消费税的提高。此外,中国政府还公布了对烟草广告的限制,其中包括禁止以未成年人为目标的广告和公共场所的烟草广告。——《金融时报》

中国观众开始付费看网剧



越来越多的中国用户愿意付费订阅网络视频,是中国网民的一个新动向。互联网研究机构艾瑞咨询称,截至2015年年底,中国的网络视频付费用户数达2880万。艾瑞咨询表示,在2015年中国网络视频行业400亿元的总收入中,付费订阅业务收入占比达到13%,高于上一年的5.6%,未来中国视频企业的付费订阅业务收入将与广告收入同样重要。

各大视频网站引进好莱坞电影和韩国电视剧,购买和制作热播中国影视剧,竞相提供更好的独家内容以吸引用户。此外,视频网站的高管还将付费用户的增加部分归因于中国打击盗版的行动和移动支付的升温。中国视频网站如今成为了打击盗版的急先锋。爱奇艺部署了约100人找寻其视频的盗版版本,一旦发现就会要求发布者删除盗版内容等。——《华尔街日报》

专家解读

中俄维护全球稳定的目标具有一致性

外交学院教授 高飞

现在有一个词很流行,叫“再平衡”。俄罗斯要想真正实现自己的经济发展,也需要“再平衡”。对于俄罗斯来说,再平衡就是要“向东看”,这也是俄罗斯的国家之一。这种政策选择在政治和经济上都是必然的结果。

首先是政治因素。俄罗斯当下与西方之间面临着巨大的压力和紧张的关系。欧盟进一步延长对俄罗斯的制裁、俄美之间的紧张状态等都使得俄罗斯不得不在政治上寻求一个东方的盟友。至少乌克兰危机以后,对俄罗斯进行制裁的国家主要都是西方国家,而没有东方国家。这就把俄罗斯和东方国家在政治上的合作推向了自然的进程中。

第二是经济方面。俄罗斯经济最主要的支柱是能源原材料出口型经济。由于对俄罗斯的制裁,俄在欧洲地区出口能源和原材料的优势已经越来越少。恰恰在这个时候,像中国这样的东方发展中国家需要大量的能源原材料。所以这种合作本身也是一种互补性的合作。

事实上,我们仔细观察一下就会发现,今天的世界实际上是处在一个极其不稳定的、变革的或者是危机的状态里。也就是说,当前世界的一个核心名词就是“不稳定”。世界上“非理性”的声音很大程度上在试图走向主流。在这种情况下,中俄两国在政治、社会及全球事务中的接近,可以实现维护全球稳定的目的,保证全球各个国家在政治上能够合作,在经济上能够发展,在国际事务中能够彼此协调,共同应对全球性的挑战。所以在激烈变革的时代,中俄两国互相支持、携手维护全球战略稳定的战略目标是一致的。这与中俄两国在历史上长期以来形成的经验教训也有关系。

那么,中俄两国间的合作在哪些方面最有意义呢?可以说,中俄两国在维护世界秩序的进步、维护全球战略的稳定方面有非常广泛的合作空间,包括“一带一路”、朝核问题、南海问题以及乌克兰危机在内的欧洲地区稳定等问题。但最主要、最核心的意义,是避免世界重回冷战的泥潭。从这次中俄联合声明来看,其最大的亮点就在于:中俄两国试图通过一份联合声明,来向世界诠释什么是新型大国关系,什么是新型国际关系以及在这种基础上世界应该如何回应目前的挑战。这是一个非常重要的信息。

当然,大国之间有分歧、有矛盾都是正常现象。比如在能源价格方面,中国是买家,俄罗斯是卖家,买家和卖家之间基本上都会有矛盾。但中俄之间携手最关键的意义在于我们发现了一条道路,即如何在保持基本稳定的过程中,实现双方国家利益的最大化。这一点,应该成为新型大国关系首先总结出来的一项经验。

当然,大国之间有分歧、有矛盾都是正常现象。比如在能源价格方面,中国是买家,俄罗斯是卖家,买家和卖家之间基本上都会有矛盾。但中俄之间携手最关键的意义在于我们发现了一条道路,即如何在保持基本稳定的过程中,实现双方国家利益的最大化。这一点,应该成为新型大国关系首先总结出来的一项经验。

当然,大国之间有分歧、有矛盾都是正常现象。比如在能源价格方面,中国是买家,俄罗斯是卖家,买家和卖家之间基本上都会有矛盾。但中俄之间携手最关键的意义在于我们发现了一条道路,即如何在保持基本稳定的过程中,实现双方国家利益的最大化。这一点,应该成为新型大国关系首先总结出来的一项经验。



中俄能源合作漫画图(来自网络)

(韩诺 采访整理)

美国《华尔街日报》

英国脱欧扰乱中国市场维稳计划



英国脱离欧盟导致全球市场剧烈波动,中国也受到了影响。而在中国的金融系统中,人民币更易受到冲击。英国投票选择脱欧后,除美元和日元以外的所有主要货币都大幅下跌,中国央行因此面临越来越多人民币贬值的压力。但如果兑美元贬值幅度过大,那么资本外流速度又将加快。中国政府应对冲击的方式对于世界各地的市场来说都很重要。原美国财政部驻中国代表洛文杰称,英国脱欧对中国新的汇率机制来说可以算是一次压力测试;重中之重是避免大幅度贬值预期的回归和资本外逃等情况的出现。

近日中国央行发布简短声明,称已做好应对英国脱欧公投任何冲击的预案。中国的防御措施包括对资金出境的限制、可用于支撑人民币及中国金融体系的巨额美元储备、相对较低的外债水平和支撑经济增长的进一步宽松空间。